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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsvoorstel besproken tij-
dens haar vergadering van 19 maart 2019.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Luk Van Biesen (Open Vld) licht het voorlig-
gend wetsvoorstel toe.

De btw-tarifering van boeken, kranten en tijdschriften 
maakt sinds geruime tijd het voorwerp uit van contro-
verse. Door de digitalisering van onze samenleving is er 
in een steeds sneller tempo een verschuiving opgetre-
den van papieren publicaties naar digitale publicaties. 
De Europese btw-reglementering liet lidstaten tot voor 
kort evenwel alleen toe om verlaagde btw-tarieven toe 
te passen op publicaties op papieren dragers (of voor 
boeken, ook op andere fysieke dragers) maar niet voor 
digitale publicaties. In dat verband moet ook worden 
opgemerkt dat de verkoop van boeken, kranten en 
tijdschriften op papier voor btw-doeleinden als een 
levering van goederen wordt beschouwd, terwijl de 
verkoop van dergelijke publicaties in gedigitaliseerde 
vorm voor btw-doeleinden als een (elektronische) dienst 
wordt beschouwd.

Opeenvolgende ministers van Financiën hebben in 
België hoe dan ook steeds benadrukt dat dat onder-
scheid beleidsmatig incoherent is en dat eenzelfde 
tarifaire gunstbehandeling zou moeten kunnen worden 
toegepast op boeken, kranten en tijdschriften ongeacht 
de manier waarop de redactionele inhoud aan de klant 
wordt aangeboden, d.i. op een fysieke drager dan wel-
langs elektronische weg. Een andere benadering zorgt 
immers ten onrechte voor concurrentieverstoring binnen 
de perssector en zou aldus afbreuk doen aan de princi-
piële technologieneutraliteit van de btw-reglementering.

Deze zienswijze werd ook breed gedragen binnen de 
lidstaten van de Europese Unie en uiteindelijk heeft de 
Ecofi n-raad, op voorstel van de Europese Commissie, 
een wijziging van de Europese btw-reglementering 
goedgekeurd die lidstaten meer flexibiliteit toekent 
inzake de btw-tarifering van boeken, kranten en tijd-
schriften (richtlijn (EU) 2018/1713 van de Raad van 
6 november 2018 tot wijziging van Richtlijn 2006/112/
EG, wat btw-tarieven op boeken, kranten en tijdschriften 
betreft).

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné cette proposition de loi 
au cours de sa réunion du 19 mars 2019.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Luk Van Biesen (Open Vld) commente la propo-
sition de loi à l’examen.

La tarifi cation TVA concernant les livres, les jour-
naux et les publications périodiques fait l’objet d’une 
controverse depuis un certain temps. En raison de la 
numérisation de notre société, la transition des publi-
cations papier vers les publications numériques s’est 
considérablement accélérée. Jusqu’à récemment, la 
réglementation européenne en matière de TVA n’auto-
risait les États membres à appliquer des taux de TVA 
réduits qu’aux seules publications sur support papier 
(ou aux livres, y compris sur d’autres supports phy-
siques), mais pas aux publications numériques. Dans 
ce contexte, il convient également de noter que la vente 
de livres, de journaux et de publications périodiques sur 
papier est considérée, pour la TVA, comme une livraison 
de biens, tandis que la vente de telles publications sous 
forme numérique est considérée comme une prestation 
de services (électroniques).

Les ministres des Finances successifs ont en tout 
état de cause toujours souligné en Belgique que 
cette distinction était politiquement incohérente et 
que le même traitement de faveur en matière de taux 
devrait s’appliquer aux livres, journaux et publications 
périodiques, quelle que soit la manière dont le contenu 
éditorial est proposé au client, c’est-à-dire tant sur un 
support physique que par voie électronique. Toute autre 
approche fausserait à tort la concurrence au sein du 
secteur de la presse et compromettrait donc la neutralité 
de principe de la réglementation de la TVA sur le plan 
technologique.

Ce point de vue a également été largement par-
tagé par les États membres de l’Union européenne 
et, fi nalement, le Conseil Ecofi n, sur proposition de la 
Commission européenne, a adopté une modifi cation 
de la législation européenne sur la TVA laissant aux 
États membres plus de fl exibilité en matière de taux de 
TVA sur les livres, journaux et publications périodiques 
(directive (UE) 2018/1713 du Conseil du 6 novembre 2018 
modifi ant la directive 2006/112/CE en ce qui concerne 
les taux de taxe sur la valeur ajoutée appliqués aux 
livres, journaux et périodiques).
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Op grond van die richtlijn worden de mogelijkheden 
voor de lidstaten om verlaagde tarieven toe te passen 
op digitale publicaties op twee manieren uitgebreid.

Ten eerste kunnen lidstaten voortaan zonder meer 
verlaagde tarieven van minimaal 5 procent van toepas-
sing maken op digitale publicaties.

Daarnaast kunnen lidstaten voortaan onder bepaalde 
voorwaarden ook verlaagde btw-tarieven van minder 
dan 5 procent (de zogenaamde superverlaagde tarie-
ven of nultarieven) toepassen op digitale publicaties. 
Dergelijke tarieven hebben een uitzonderlijk karakter 
en mogen door lidstaten veelal maar worden toegepast 
in het kader van zogenaamde “standstill”-regelingen, 
waarvan het toepassingsgebied na invoering niet meer 
verder mag worden uitgebreid. De Europese wetgever 
heeft de beleidsvrijheid van de lidstaten op dit punt 
dan ook sterker aan banden gelegd: lidstaten mogen 
namelijk dergelijke tarieven enkel toepassen op digitale 
publicaties als zij op 1 januari 2017 al een dergelijk tarief 
toepasten op papieren publicaties, in overeenstemming 
met het Gemeenschapsrecht. In dergelijk geval mogen 
lidstaten de bestaande regeling voor papieren publica-
ties voortaan ook uitbreiden naar digitale publicaties.

Het wetsvoorstel an sich behelst dan in artikel 2 de 
volgende wijziging aan het desbetreffende koninklijk 
besluit: “Artikel 1 van het koninklijk besluit nr. 20 van 
20 juli 1970 tot vaststelling van de tarieven van de be-
lasting over de toegevoegde waarde en tot indeling van 
de goederen en de diensten bij die tarieven, vervangen 
bij de programmawet van 27  december  2006, wordt 
aangevuld met de bepaling onder c), luidende:

“c) 0 pct. voor de goederen en diensten opgenomen 
in tabel C van de bijlage bij dit besluit.”.

II. — BESPREKING

De heer Peter Dedecker (N-VA) onderstreept dat deze 
verlaging van het btw-tarief een zeer logische evolutie is. 
Het is bovendien absurd om de papieren weg te blijven 
subsidiëren terwijl dat thans vandaag niet gebeurt voor 
de verspreiding van nieuws via de digitale media. Deze 
situatie is een oud zeer dat tijdens de vorige legislatuur 
door de fractie van de spreker werd aangekaart. Hij is 
tevreden dat de voormalige minister van Financiën, de 
heer Johan Van Overtveldt, dienaangaande de weg 
heeft vrijgemaakt op Europees niveau.

Sur la base de cette directive, les possibilités pour 
les États membres d’appliquer des taux de TVA réduits 
en matière de publications numériques sont étendues 
de deux manières.

Premièrement, les États membres peuvent désor-
mais appliquer des taux réduits de minimum 5 % aux 
publications numériques.

En outre, les États membres peuvent désormais éga-
lement, sous certaines conditions, appliquer des taux 
de TVA réduits de moins de 5 % (appelés taux super 
réduits ou taux zéro) aux publications numériques. Ces 
taux ont un caractère exceptionnel et ne peuvent être 
appliqués par les États membres que dans le cadre de 
régimes dits de “standstill”, dont le champ d’applica-
tion ne peut plus être étendu après leur introduction. 
Le législateur européen a donc réduit de façon plus 
substantielle la marge de manœuvre politique laissée 
aux États membres à cet égard: les États membres ne 
peuvent appliquer de tels taux aux publications numé-
riques que dans la mesure où ils appliquaient déjà 
un tel taux aux publications papier au 1er janvier 2017, 
conformément au droit communautaire. Dans ce cas, les 
États membres peuvent désormais également étendre 
la réglementation applicable aux publications papier aux 
publications numériques.

La proposition de loi proprement dite comporte, 
dans son article 2, la modifi cation suivante de l’arrêté 
royal concerné: “L’article 1er de l’arrêté royal n° 20, du 
20 juillet 1970, fi xant les taux de la taxe sur la valeur 
ajoutée et déterminant la répartition des biens et des 
services selon ces taux, remplacé par la loi-programme 
du 27 décembre 2006, est complété par un c) rédigé 
comme suit:

“c) 0 p.c. en ce qui concerne les biens et services 
énumérés au tableau C de l’annexe au présent arrêté.”.

II. — DISCUSSION

M. Peter Dedecker (N-VA) souligne que cette baisse 
du taux de la TVA est une évolution très logique. Il est 
en outre absurde de continuer à subventionner le sup-
port papier alors qu’on ne subventionne pas à l’heure 
actuelle la diffusion d’informations via les médias numé-
riques. Cette situation est un problème ancien, qui a 
été évoqué par le groupe de l’intervenant au cours de 
la législature précédente. Il se réjouit que le précédent 
ministre des Finances, M.  Johan Van Overtveldt, ait 
déblayé le terrain à cet égard au niveau européen.
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Hij wijst echter op de hoge kostprijs die verbonden is 
aan het nultarief. In 2017 was het nultarief voor kranten 
en weekbladen goed voor een bedrag ten belope van 
163,88 miljoen euro aan gederfde inkomsten indien 
men een btw-tarief van 21 % zou toepassen. Dit nulta-
rief is dus wel degelijk een zeer belangrijke en zware 
investering door de overheid in de geschreven pers. 
Hierbij moeten ook nog andere gunstregimes gerekend 
worden zoals de voordeeltarieven voor auteursrechten, 
de subsidies voor postbedeling en allerhande tegemoet-
komingen door de overheid aan de geschreven pers.

De toepassing van het nultarief voor de geschreven 
pers was niet enkel een aberratie omwille van ecologi-
sche overwegingen maar ook omdat er in de praktijk 
al een grijze zone ontstond. Hij verwijst hierbij naar het 
voorbeeld waarbij een digitaal abonnement met inbegrip 
van de papieren weekendkrant werd aangeboden met 
een btw-tarief ten belope van 0 %. Aan de hand van dit 
wetsvoorstel wordt er een gelijk speelveld gecreëerd 
waardoor ook de digitale media van het voordelige btw-
tarief kunnen genieten.

De spreker heeft een aantal vragen ter verduidelijking. 
Vooreerst vraagt de spreker zich af of er nog andere 
EU-lidstaten zijn die een nultarief ingevoerd hebben 
voor digitale kranten en tijdschriften. Kunnen hierbij een 
aantal voorbeelden worden opgesomd?

Daarnaast wil de spreker graag vernemen of het 
verlaagde btw-tarief of nultarief ook van toepassing 
zal zijn op digitale databanken die via het internet ter 
beschikking worden gesteld. Zal het nultarief ook van 
toepassing zijn voor een abonnement bij bijvoorbeeld 
GoPress?

Thans is er steeds meer en meer een vervlechting 
tussen de geschreven media en de audiovisuele media. 
In hoeverre gaat het om twee of meer onderscheiden 
en zelfstandige diensten, indien boeken, kranten 
en tijdschriften in digitale vorm tegelijkertijd worden 
aangeboden met digitale publicaties die uitsluitend of 
hoofdzakelijk bestaan uit video-inhoud of beluisterbare 
muziek? Hoe wordt dit evenwicht afgebakend? Het 
Europees Hof van Justitie heeft ter zake en aantal ar-
resten geveld waarbij het Hof meent dat elk onderdeel 
aan een specifi ek geldend btw-tarief moet onderworpen 
worden. De spreker verwijst hierbij onder meer naar de 
arresten in de zaak BGZ Leasing, C-224/11 en de zaak 
Mapfre Assistencia, C-584/13.

Het nultarief wordt voorbehouden aan periodieken die 
opgemaakt worden door een redactie van journalisten. 

L’intervenant souligne toutefois le coût élevé du taux 
zéro. En 2017, le montant des recettes non perçues 
résultant de l ’application du taux zéro par rapport 
à l ’application d’une TVA de 21  % aux journaux et 
aux hebdomadaires a atteint 163,88 millions d’euros. 
Ce taux zéro représente donc bel et bien un investis-
sement important du pouvoir public dans la presse 
écrite. Il faut également ajouter à cela d’autres régimes 
préférentiels tels que les taux avantageux pour les droits 
d’auteur, les subventions pour la distribution postale et 
toutes sortes d’aides à la presse écrite fi nancées par 
le pouvoir public.

L’application du taux zéro à la presse écrite était une 
aberration non seulement sur la base de considérations 
écologiques, mais aussi parce qu’il existait déjà, dans 
la pratique, une zone grise. Il cite à cet égard l’exemple 
d’un abonnement numérique à un quotidien compre-
nant le journal du week-end sur support papier, le tout 
proposé à un taux de TVA de 0 %. La proposition de 
loi à l’examen établira des conditions de concurrence 
équitables qui permettront aux médias numériques 
de bénéfi cier, eux aussi, du taux de TVA préférentiel 
appliqué à la presse écrite.

L’intervenant souhaite néanmoins poser quelques 
questions à des fi ns de clarifi cation. Il demande tout 
d’abord si d’autres États membres de l’UE ont éga-
lement instauré un taux zéro pour les journaux et les 
hebdomadaires numériques. Le ministre peut-il donner 
quelques exemples?

M. Dedecker aimerait également savoir si le taux de 
TVA réduit ou le taux zéro sera également applicable 
aux banques de données numériques qui sont propo-
sées sur internet. Le taux zéro sera-t-il par exemple 
applicable à un abonnement à GoPress?

On observe aujourd’hui une imbrication croissante 
entre la presse écrite et les médias audiovisuels. Dans 
quelle mesure s’agit-il de deux ou plusieurs services 
différents et autonomes, si des livres, journaux et pério-
diques sous forme numérique sont présentés simulta-
nément avec des publications sous forme numérique 
qui se composent uniquement et principalement du 
contenu vidéo et de la musique audible? Comment cet 
équilibre est-il délimité? La Cour européenne de jus-
tice a rendu plusieurs arrêts à cet égard, estimant que 
chaque secteur spécifi que doit être soumis à un taux 
de TVA propre. L’intervenant renvoie notamment aux 
arrêts rendus dans l’affaire BGZ Leasing, C-224/11 et 
dans l’affaire Mapfre Assistencia, C-584/13.

Le taux zéro est réservé aux périodiques réalisés 
par une rédaction de journalistes. Comment fera-t-on 
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Hoe zal het onderscheid gemaakt worden met periodie-
ken die opgemaakt worden door professionele redac-
ties die evenwel niet beschikken over het statuut van 
journalist? Hij verwijst hierbij naar wetenschappelijke 
en hypergespecialiseerde tijdschriften zoals juridische 
en fi scale tijdschriften.

De spreker vraagt zich af of het verlaagd btw-tarief 
of nultarief ook van toepassing zal zijn op buitenlandse 
kranten en tijdschriften waarop een Belgische con-
sument zich abonneert. Hij neemt aan dat dit wel het 
geval is.

Ten slotte merkt de spreker op dat ook op de cate-
gorie “recuperatiestoffen” het nultarief van toepassing 
zal zijn. De omzendbrief nr. 82 van 15 december 1970 
verduidelijkt dat onder de notie “recuperatiestoffen” de 
volgende elementen ressorteren: afval van papier en/of 
karton, oude papier- of kartonwaren enkel geschikt voor 
het vervaardigen van papier of karton. Hij merkt echter 
op dat in het voorliggend wetsvoorstel in tabel C, rubriek 
I, paragraaf 2, bepaling 11 vermeldt staat dat publicaties 
die als oud papier of karton worden verkocht uitgesloten 
worden van het nultarief. In hoeverre zal deze wet inter-
fereren met de bepalingen van de omzendbrief nr. 82? 
Zal de verkoop van oud papier en karton nog kunnen 
blijven genieten van het nultarief?

De heer Alexander De Croo, vice-eerstemi-
nister en minister van Financiën, belast met de 
Bestrijding van de fiscale fraude, en minister van 
Ontwikkelingssamenwerking, stipt aan dat dit wets-
voorstel een harmonisatie beoogt van het btw-tarief ten 
aanzien van de verschillende vormen van periodieken.

De minister bevestigt dat ook andere EU-landen, 
ongeveer de helft van alle EU-lidstaten, een soortgelijke 
regelgeving hebben ingevoerd.

Inzake de vervlechting tussen geschreven en audio-
visuele media, merkt hij op dat indien er hoofdzakelijk 
geschreven media wordt gebruikt, het nultarief van 
toepassing is. Indien echter het omgekeerde het geval 
is, is het standaardtarief van toepassing.

Daarnaast merkt de minister op dat de bestaande 
voorwaarden voor publicaties om te genieten van het 
nultarief ook gelden voor de digitale media. Deze voor-
waarden zijn de volgende: de publicatie moet bestemd 
zijn voor het grote publiek, de publicatie mag niet hoofd-
zakelijk bestaan uit reclamemateriaal, de publicatie 
moet een coherent geheel van persartikels vormen die 
auteursrechtelijk beschermd zijn en werden geschreven 
en samengesteld onder de eindverantwoordelijkheid 
van een professionele redactie die hoofdzakelijk is 

la distinction avec les périodiques réalisés par des 
rédactions professionnelles ne disposant toutefois pas 
du statut de journalistes? Le membre renvoie à cet égard 
aux revues scientifi ques et hyperspécialisées comme 
les revues juridiques et fi scales.

L’intervenant se demande si le taux de TVA réduit ou 
le taux zéro sera également applicable aux journaux et 
périodiques étrangers auxquels s’abonne un consom-
mateur belge. Il présume que c’est le cas.

Enfi n, l’intervenant souligne que le taux zéro sera 
également applicable à la catégorie “matières de 
récupération”. La circulaire n° 88 du 15 décembre 1970 
précise que les éléments suivant relèvent de la notion 
de “matières de récupération”: les déchets de papier 
et de carton; les vieux ouvrages de papier et de carton 
exclusivement utilisables pour la fabrication du papier 
ou du carton. Il souligne toutefois que la proposition de 
loi à l’examen précise, dans le tableau C, rubrique  I, 
paragraphe 2, 11°, que les publications périodiques qui 
sont vendues comme vieux ouvrages de papier ou de 
carton sont exclues du taux zéro. Dans quelle mesure 
la loi à l’examen interfère-t-elle avec les dispositions de 
la circulaire n° 88? La vente de vieux papier et carton 
pourra-t-elle continuer à bénéfi cier du taux zéro?

M.  Alexander De Croo, vice-premier ministre et 
ministre des Finances, chargé de la Lutte contre la 
fraude fi scale et ministre de la Coopération au déve-
loppement, indique que la proposition de loi à l’examen 
vise à harmoniser le taux de TVA en ce qui concerne 
les différentes formes de périodiques.

Le ministre confi rme que d’autres États membres de 
l’UE, environ la moitié de tous les États membres, ont 
également instauré une telle réglementation.

En ce qui concerne l’imbrication de presse écrite et 
de la presse audiovisuelle, il fait observer que le taux 
zéro est appliqué si l’écrit est utilisé d’une manière pré-
dominante. Dans le cas contraire, c’est le taux standard 
qui est d’application.

Le ministre signale en outre que les conditions exis-
tantes pour que des publications bénéfi cient du taux 
zéro s’appliquent également aux médias digitaux. Ces 
conditions sont les suivantes: la publication doit être 
destinée au grand public, elle ne peut pas être consa-
crée d’une manière prédominante à la publicité, elle 
doit former un ensemble cohérent d’articles de presse 
qui sont protégés par le droit d’auteur, ont été rédigés 
et composés sous la responsabilité fi nale d’une rédac-
tion professionnelle qui comprend essentiellement des 
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samengesteld uit journalisten, de publicatie moet mini-
maal 48 keer per jaar verschijnen onder een gemeen-
schappelijke benaming met regelmatige tussenpozen en 
zonder tijdbeperking, of voldoende worden bijgewerkt 
en geactualiseerd. Daarnaast zijn er ook een aantal 
publicaties uitgesloten zoals denkspellen, publicaties 
voor professioneel gebruik, romans en publicaties die 
hoofdzakelijk bestaan uit video-inhoud en beluisterbare 
muziek.

Met betrekking tot de opmerking aangaande de 
recyclage van oud papier en karton, merkt de minister 
op dat de bepaling opgenomen in de circulaire in se 
een anti-fraudemaatregel is omdat er in die sector van 
de afvalverwerking heel vaak fraudegevallen werden 
vastgesteld. Deze maatregel heeft echter weinig tot 
geen impact op de bredere implicaties van het voorlig-
gend wetsvoorstel.

Tot slot haakt de minister in op het voorbeeld van 
GoPress. In principe vallen digitale databanken niet 
onder de voorwaarden om te genieten van het nultarief. 
Hij merkt echter wel op dat GoPress een specifi eke 
databank is die enkel kranten en tijdschriften bevat. Het 
btw-tarief dat van toepassing is, is het btw-tarief van 
de plaats van afname. Indien er buitenlandse kranten 
digitaal aangeboden worden in België, dan genieten zij 
evenzeer van het verlaagd tarief. Het specifi eke geval 
van GoPress en/of andere vergelijkbare databanken zal 
de minister nader onderzoeken.

III. — STEMMINGEN

De artikelen 1 tot 5 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

*
*     *

Het gehele wetsvoorstel wordt, met inbegrip van 
enkele wetgevingstechnische correcties, eenparig 
aangenomen.

 De rapporteurs, De voorzitter,

 Vincent VAN PETEGHEM Eric VAN ROMPUY
 Ahmed LAAOUEJ

Bepalingen die uitvoeringsmaatregelen vergen (arti-
kel 78.2 van het Reglement): nihil

journalistes, la publication doit paraître au minimum 
48 fois par an sous une appellation commune à des 
intervalles réguliers sans limitation dans le temps ou 
être mises à jour et actualisées de manière régulière 
et suffisante. En outre, une série de publications sont 
également exclues telles que celles qui ne contiennent 
que des jeux de réfl exion, les publications à usage 
professionnel, les publications qui contiennent princi-
palement des romans, et les publications qui consistent 
d’une manière prédominante en un contenu vidéo ou 
une musique audible.

En ce qui concerne l’observation relative au recyclage 
de vieux ouvrages de papier ou de carton, le ministre 
signale que la disposition inscrite dans la circulaire 
constitue en soi une mesure antifraude dès lors que 
des cas de fraude ont très souvent été constatés dans 
le secteur du recyclage des déchets. Cette mesure n’a 
toutefois guère voire pas d’impact sur les implications 
plus larges de la proposition de loi à l’examen.

Le ministre évoque enfi n l’exemple de GoPress. Les 
bases de données digitales ne relèvent en principe pas 
des conditions pour bénéfi cier du taux zéro. Il souligne 
toutefois que GoPress est une base de données spé-
cifi que contenant exclusivement des journaux et des 
magazines. Le taux de TVA qui est d’application est 
celui du lieu de la vente. Si des journaux étrangers sont 
proposés par la voie numérique en Belgique, ils bénéfi -
cient également du taux réduit. Le ministre examinera 
plus avant le cas spécifi que de GoPress et/ou d’autres 
bases de données comparables.

III. — VOTES

Les articles 1er à 5 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

*
*     *

L’ensemble de la proposition de loi, y compris 
quelques corrections d’ordre légistique, est adopté à 
l’unanimité.

 Les rapporteurs, Le président,

 Vincent VAN PETEGHEM Eric VAN ROMPUY
 Ahmed LAAOUEJ

Dispositions qui nécessitent des mesures d’exécution 
(article 78.2 du Règlement): nihil
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